PROTOKÓŁ Z KONTROLI WYDZIAŁU INWESTYCJI I GOSPODARKI MIENIEM 

Z DNIA 16 LISTOPADA 2015 ROKU

Tarnowskie Góry, dnia 14 grudnia 2015 roku
Protokół z kontroli

	Nazwa jednostki kontrolowanej: 
	Wydział Inwestycji i Gospodarki Mieniem Starostwa Powiatowego 
w Tarnowskich Górach

	Kierownik jednostki kontrolowanej:
	Joanna Krawczyńska – Naczelnik Wydziału Inwestycji i Gospodarki Starostwa Powiatowego w Tarnowskich Górach

	Temat kontroli:
	Kontrola realizacji planu sprzedaży nieruchomości powiatowych.

 




Kontrola została przeprowadzona na podstawie § 37 ust. 3 Statutu oraz rocznego planu kontroli Komisji Rewizyjnej Rady Powiatu Tarnogórskiego na rok 2015, zatwierdzonego uchwałą nr II/37/2014 Rady Powiatu Tarnogórskiego z dnia 17 grudnia 2014 roku, przez Komisję Rewizyjną Rady Powiatu Tarnogórskiego w składzie:

Przewodniczący:

Jarosław ŚLEPACZUK
Wiceprzewodniczący:

Lucjan GALIOS
Sekretarz:


Mariusz KUPNY
Członek:


Jerzy SŁODCZYK
Członek: 


Adam MORAWIEC

Kontrolę przeprowadzono w dniu 16 listopada 2015 roku. Upoważnienie numer 14/2015 stanowi załącznik nr 1. Lista obecności stanowi załącznik nr 2.

Przewodniczący Komisji przypomniał, iż podczas prac Komisji nad wnioskiem o udzielenie absolutorium za 2014 rok Komisja Rewizyjna zwróciła uwagę na dość niskie, do założonego planu 
w budżecie, wykonanie dochodów ze sprzedaży nieruchomości.
Pani Joanna Krawczyńska Naczelnik Wydziału Inwestycji i Gospodarki przedstawiła członkom Komisji Harmonogram sprzedaży nieruchomości stanowiących własność Powiatu Tarnogórskiego na lata 2014-2016. To dokument, na którym opiera się sprzedaż nieruchomości. Dokument ten został przyjęty w dniu 3 marca 2014 przez Zarząd Powiatu Tarnogórskiego, stanowiący załącznik nr 3 do niniejszego protokołu.
W oparciu o ten harmonogram nieruchomość, która nie została sprzedana w danym roku „przechodziła” automatycznie na rok kolejny.
W dniu kontroli ze sprzedaży nieruchomości uzyskano kwotę 587.550 zł.
Nieruchomości Powiatu Tarnogórskiego dzielą się na:
· lokalowe (głównie mieszkalne znajdujące się w Radzionkowie i Nakle Śląskim),
· gruntowe,
· budynki.
Naczelnik poinformowała zebranych, że w kategorii gruntów i budynków, większość najbardziej atrakcyjnych zostało już sprzedanych w latach poprzednich. Te, które zostały i nie są sprzedane często wymagają podziału, np. nieruchomości powiatowe w Świerklańcu są bardzo duże, a gmina nie posiada miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. W celu dokonania podziału konieczne jest zatem uzyskanie warunków zabudowy (określenia celu przeznaczenia), co wydłuża procedurę podziałową. Również potencjalny inwestor chcący kupić działkę w obecnej formie zmuszony jest wystąpić o warunki zabudowy, a to wydłuża procedurę i tym samym zmniejsza atrakcyjność działek.
Są też nieruchomości, które trudno zbyć, np. działka przy ul. Kościelnej, budynek „koszarowca”, działka przy ul. Kolejowej i Zagórskiej (Strzybnica).
Do przyczyn utrudniających pełną realizację planu sprzedaży należy procedura, którą należy wypełnić podczas sprzedaży oraz brak możliwości prowadzenia negocjacji ceny z kontrahentem. Cena nie może być niższa niż wycena z operatu szacunkowego. Cena może być obniżona dopiero 
w następnym przetargu. Naczelnik wyjaśniła, iż w roku 2015 w związku z przyjętym programem naprawczym opóźnione zostały procedury wyłonienia rzeczoznawcy majątkowego i geodety.
W trakcie omawiania kolejnych nieruchomości Naczelnik wskazała, że Powiat Tarnogórski posiada działki w rejonie dzielnicy Bobrowniki Śląskie, które cieszą się sporym zainteresowaniem, jednak 
ze względu na błąd dokonany podczas przyjmowania przez Radę Gminy Tarnowskie Góry uchwały 
w planie zagospodarowania przestrzennego w chwili obecnej brak jest możliwości zbycia. Omawiane działki pomimo wydanego Powiatowi w 2009 r. zaświadczenia o zgodności z planem w rzeczywistości odbiegają od wskazania w terenie i w chwili obecnej Gmina takiego zaświadczenia nie wyda. Obecnie wg posiadanych informacji Gmina Tarnowskie Góry porządkuje zapisy i przygotowuje niezbędne dokumenty w celu zmiany planu zagospodarowania przestrzennego w tym rejonie.
Naczelnik poinformowała, że w wyniku sprzedaży nieruchomości, których Powiat jest właścicielem dysponujemy coraz mniejszą ilością działek. Wśród tych, które pozostają są takie, które dostarczają Powiatowi stałych dochodów, np. w gminie Świerklaniec są dzierżawione działki, które pozostaną działkami rolnymi, a Powiat uzyskuje z nich prawie 200.000 zł dochodu rocznie (załącznik nr 4).
Radny Adam Morawiec zapytał jaka kwota została zaplanowana w budżecie Powiatu w roku 2015 
ze sprzedaży nieruchomości.
Naczelnik poinformowała, że jest to kwota 2.578.000 zł.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej wskazał, że jego zdaniem plan dochodów w tej wysokości jest zbyt wysoki. Ponadto zdaniem przewodniczącego Komisji zbyt późno ta kwota jest korygowana 
i można odnieść wrażenie, oceniając rok 2014 i 10 miesięcy 2015 roku, że kwota ta wpisywana jest
w wysokości środków brakujących do zrównoważenia budżetu.
Naczelnik wskazała, że w ubiegłych latach kwotę deficytu pokrywano kredytem. Wydział w ubiegłych latach mając świadomość, iż kwota w planie będzie trudna do realizacji sugerował niższą kwotę 
ok. 1 mln zł. Ta kwota byłaby możliwa do zrealizowania.
Następnie radny Jerzy Słodczyk zapytał o ile można obniżać ceny nieruchomości w kolejnych przetargach?
Naczelnik odpowiedziała, że zgodnie z zapisami ustawy cenę można obniżyć do 40% wartości wynikającej z operatu szacunkowego.
Przewodniczący Komisji zapytał jakie są ewentualne koszty ochrony budynku „koszarowca” przy 
ul. Mickiewicza.
Naczelnik poinformowała, że żadnych dodatkowych kosztów Starostwo Powiatowe nie ponosi, gdyż portierzy z budynku powiatowego Wydziału Geodezji doglądają budynku w ramach wykonywanych czynności.
Wiceprzewodniczący Komisji radny Lucjan Galios zapytał, czy Powiat posiada działki w Pyrzowicach oraz czy istnieje wykaz nieruchomości przeznaczonych do zbycia?
Naczelnik wskazała, że działki w Pyrzowicach zostały sprzedane w latach ubiegłych. Działki te zostały pozyskane w drodze zamiany za budynek obecnej Prokuratury, a kiedyś Szpitala przy ul. Opolskiej. Powiat posiada taki wykaz i Naczelnik przekazała Członkom Komisji „Wykaz nieruchomości stanowiących własność Powiatu Tarnogórskiego przeznaczonych do sprzedaży lub dzierżawy (załącznik nr 5).
Naczelnik uzupełniając wypowiedź poinformowała, że dobiega końca proces komunalizacji mienia.
Przewodniczący Komisji zapytał jakimi narzędziami, można zachęcić mieszkańców mieszkań należących do Powiatu, aby dokonali ich wykupu?
Naczelnik wskazała, że raczej nie można tego dokonać. Obecnie pozostało już do sprzedaży tylko kilka mieszkań w budynkach wielorodzinnych. Wielu lokatorów tych budynków jako dawni pracownicy byłych PGR-ów korzystając z ustawowych regulacji nie muszą płacić czynszu.

Sekretarz Komisji radny Mariusz Kupny zapytał czy oni są całkowicie zwolnieni z opłat czynszu.

Naczelnik wskazała, że mieszkańcy byli pracownicy PGR-ów są zwolnieni z opłat z mocy ustawy.
W trakcie posiedzenia została ogłoszona kilkuminutowa przerwa celem dostarczenia informacji 
na tematy związane z kontrolą.
Po przerwie Naczelnik poinformowała, że dochody ze sprzedaży nieruchomości na dzień kontroli 
to kwota 233.540 zł. W dniu jutrzejszym planowana jest sprzedaż na kwotę 18.010 zł, zaś na początku grudnia br. zaplanowano przetarg na nieruchomość o wartości 301.000 zł.
Jeżeli wszystkie przetargi zostaną przeprowadzone pomyślnie, to Wydział pozyska kwotę dochodów w wysokości 587.550 zł. Naczelnik przekazała zebranym wykaz stanowiący załącznik nr 6 opisujący realizację poszczególnych dochodów.
Przewodniczący Komisji zapytał jakie działania podejmuje Wydział, aby zachęcić i promować sprzedaż nieruchomości powiatowych?
Naczelnik wskazała, że informacje o sprzedaży są ogłaszane w prasie i portalach internetowych. Nie można korzystać z biur nieruchomości. Następnie organizowane są przetargi, ale nie wszyscy chętni są zainteresowanie przetargiem.

Po zakończeniu dyskusji, Przewodniczący Komisji Rewizyjnej podsumowując kontrolę, wskazał, 
że pomimo prawidłowych procedur przy sprzedaży nieruchomości i braku uchybień poziom dochodów ze sprzedaży nieruchomości w stosunku do planu nie jest zadawalający.

Podsumowując przeprowadzoną kontrolę członkowie Komisji Rewizyjnej dokonali oceny oraz sformułowali wnioski do Starosty Tarnogórskiego:

1. Komisja Rewizyjna Rady Powiatu podczas kontroli realizacji planu sprzedaży nieruchomości powiatowych dokonała oceny, z której wynika, że pomimo prawidłowych procedur sprzedaży nieruchomości, braku zwłoki w tym zakresie, poziom uzyskanych dochodów znacząco odbiega od planu ( w dniu kontroli wynosiły niespełna 10%).
W związku z powyższym Komisja Rewizyjna wnioskuje o monitoring planu dochodów 
ze sprzedaży nieruchomości powiatowych oraz bieżące (nie rzadziej niż raz na kwartał) korygowanie dochodów zaplanowanych w budżecie Powiatu Tarnogórskiego w przypadku znaczących różnic w wykonaniu.
2. Komisja Rewizyjna dostrzega potrzebę nawiązania współpracy z Wójtami i Burmistrzami gmin Powiatu w celu wprowadzenia zmian w miejscowych planach zagospodarowania przestrzennego dla m.in. nieruchomości powiatowych.
Wnioski zostały przyjęte przy 5 głosach „za”, 0 głosach „przeciw” i 0 głosach „wstrzymujących się”.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej podziękował Naczelnikowi Wydziału za udzielone informacje.

Komisja nie wniosła uwag do przedstawionych informacji.

Zgodnie z § 13 ust. 5 załącznika nr 2 do Statutu Powiatu Tarnogórskiego (tekst jednolity: Dz. Urz. Woj. Sla. z 2015r. poz. 2561) niniejszy protokół sporządzono w czterech jednobrzmiących egzemplarzach.

Na tym posiedzenie zespołu kontrolnego zakończono. 
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